

## 上海艺术教师音乐剧实训工作坊汇报演出举办

# 把对艺术的爱传给下一代

### 文体社会

“在这排练厅里，梦的种子轻轻撒。汗水晶莹落下，映出每个影子的芳华。”音乐剧《心之所向》中的原创歌曲唱出了青年教师的心声。昨天，第三届上海艺术教师音乐剧实训工作坊汇报演出在贺绿汀音乐厅举行。来自沪上大、中、小学校的教师登台，演绎《Night Of Shanghai》《微光不惧乌云》《AI的时代》等多部具有原创元素的音乐剧片段，用音乐讲述身边的故事。

在上海市教委指导下，由上海音乐学院主办、上海音乐学院音乐戏剧系承办的工作坊于8月19日至28日开班，沪上60位艺术教师参加，从编创到演出，一站式体验了音乐剧的创制过程。得到高校优质资源的赋能，未来他们将更好地把艺术种子播撒到孩子的心田里。

### 艺术教师受培训

自教育部新课标推出后，音乐、戏剧、舞蹈等综合艺术课程已经贯穿整个义务教育阶段。时下，越来越多学校对音乐课程作了拓宽，带领学生从艺术欣赏进入到艺术实践，排演小型节目甚至热门音乐剧作品，已成为不少中小学校音乐教育的内容。上海音乐学院音乐戏剧系主任安栋说：“我们一直呼吁在中小学的基础教育中增加音乐剧等戏剧类课程，尤其通过推广中国原创音乐剧，融通中西方戏剧文化，综合提升学生的表达能力、表演能力和审美能力。”

近年来，上音音乐戏剧系将原创剧目排演与人才培养、课程建设深度融合，传播音乐剧文化，服务社会大美育。从2022年起举办面向全市艺术教师的音乐剧实训工作坊，目前已是第三届，参与的教师不断扩大。此次工作坊采用“2+4+1+1”模式：2天艺术技能与理论课、4天剧目排演实训，体验剧目创作、编排、舞蹈、演唱、戏剧到表演的全过程，最终在专业剧院登台演出；同时还要求学员创排一个原创节目、改编一个音乐剧片段，以提升他们的综合音乐剧艺术技能和故事创排能力。

参与此次工作坊的60名教师分成6个小组，不少老师每天一大早就从奉贤、嘉定等地赶到上音校区参与培训。“从发声技巧到舞台表演，

导师的指点让我们不断突破自我，感受音乐的力量、舞蹈的活力和表演的张力。与伙伴们的合作更是让我深刻体会到团队的力量，我们共同为了一个精彩的演出而努力，互相支持、互相鼓励。”静安区止园路小学的张思敏老师说。

### 原创作品接地气

艺术教师经过10天的“强化培训”，了解了音乐剧创排流程，最终将作品呈现在汇报演出的舞台上。不少原创作品生动讲述校园故事，吐露孩子心声。如《妈，我们都“对”》，探讨代际差异，孩子与家长因cosplay（动漫角色扮演）直播产生分歧，经过交流沟通，母女之间的误会得以消解；又如《减肥计划》，讲述在全校老师的陪伴帮助下，学生“小胖”乐欢迎接体育测试的挑战。

赵沛、邢爱嘉、叶佳歌等多位学员演出的《Night Of Shanghai》，讲述的是一群怀着梦想的艺术教师在上海相遇相识相聚的故事。这也是他们自己现实生活的真实写照。在原创作品《心之所向》中，高中生李菲困在了热爱的舞蹈与紧张的学习之间，在老师与母亲的鼓励支持下，她遵从“心之所向”，作出人生的选择。“在李菲的

故事中，我看到了自己的影子。”奉贤思言小学的王激淼老师说，“同组演员有刚走上讲台的新教师，也有执教十几年的前辈。在剧目排练中耳濡目染，我体会到了‘十年树木，百年树人’的理念传承。希望把对教职的钟爱、对舞台的热忱传递给我的学生。”

音乐剧《AI的时代》引发了许多观众的共鸣，故事围绕未来学校的一场“AI教师”招聘大会展开。“机器人真能取代人类教师吗？这个问题也曾困扰了我许久。”张思敏老师在剧中饰演“机器人1号”，她透露：“在创排过程中，我们小组不断深入讨论，逐步达成共识——‘AI的时代’更是‘爱’的时代，只有充满爱与关怀的教育才能激荡起真挚的情感反馈。”

出自基层学校艺术教师的这些作品富有想象力，生活气息扑面而来。安栋表示，当教师们演绎自己的音乐剧故事，不仅助力他们实现了舞台梦，更鼓励他们把这份对艺术的爱传递给下一代。

本报记者 邵宁



## 东西雅乐 交融共振

### 上昆迎来奥地利格拉茨大学交响乐团

本报讯（记者 朱光）昨天，奥地利格拉茨大学交响乐团来到上海昆剧团，东西雅乐交融共振。

这支成立于1992年的交响乐团由在校大学生组成，也是这所有400年历史的大学所在州内的最大非职业交响乐团之一。前晚他们在闵行区大零湾文化艺术中心举办的交响音乐会上演奏了根据昆曲《牡丹亭》改编的交响乐作品，这是上昆特邀音乐制作人赵克为他们创作的。

自把昆剧《牡丹亭》改编成交响乐的项目启动以来，作曲、编配等中方艺术家便致力于挖掘两种艺术的精髓，对曲目进行重新配器，寻找两者间的内在和谐与共鸣——如何在交响乐制式下融入昆曲的韵味，需要在音色、节奏和声、情感表现上做出别致的处理。这样的表现手法，对乐团的考验也很大。现场演奏东西合璧，抑扬顿挫而又缠绵悱恻，令人惊艳。

格拉茨大学交响乐团在该校校长里德勒博士的率领下，昨天迈入了上昆的大门。交流

活动中，上昆介绍了中国昆曲的艺术特色，演绎了文戏和武戏的精彩片段，婀娜的声腔和利落矫捷的对打，不时赢得阵阵掌声。外方来宾则饶有兴致地体验了昆剧服饰并现场学“手眼身法步”。此外，上昆还演奏了常用的乐器如昆笛等，让西方交响乐手也感受到昆曲的音韵魅力。大家还一起欣赏了第一部8K全景声昆剧电影《邯郸记》。

随后，上海昆剧团与奥地利格拉茨大学孔子学院签署了战略合作协议。按照协议，双方将不定期开展交流互访，这也是上海昆剧团努力践行“文化走出去”的新尝试，预计将在海外为中国昆曲争取更多传播机会。

上海市文联专职副主席、上海市戏剧家协会主席、上海昆剧团团长谷好好表示，拥有600年历史的昆曲与西方交响乐，虽属不同艺术领域，但都是各自文化的璀璨明珠，期待格拉茨大学交响乐团将昆曲的古典韵味与中华文化的独特魅力，带给奥地利的观众。

## 10月“埃及展” 预约通道开启

本报讯（记者 乐梦融）记者昨天从上海博物馆获悉，“金字塔之巅：古埃及文明大展”10月购票预约通道已开启，9月的每周五和10月1日至10月7日国庆期间，上博将增设夜场。

昨天中午12时起，上博“金字塔之巅：古埃及文明大展”开放了10月1日至10月31日的展览日场购票及早鸟票日场专属预约通道。记者登录预约界面后发现，10月1日-10月7日的名额已约满，10月8日到10月31日几乎每天都有余票。此外，9月每逢周五、国庆假期期间将继续增设夜场，每场延长开放时间至21时（19时停止入馆），夜场每场增加名额3000人。口碑颇佳的“古波斯的荣耀：伊朗文物精华展”将展至10月7日，预约“埃及展”的观众不妨一并参观。

今天是中小学生学习的日子，上博也精心策划了“开学第一课”，给小朋友送上一份和埃及相关的桌游小礼物《尼罗河大冒险》，小玩家可以留意游戏点位背后蕴含的丰富信息，到上博的展览中去寻找答案。这个由上博教育部自主研发的《尼罗河大冒险》游戏图，可以在上博官方公众号上下载。

上博东馆的上博学院“课程表”已于昨天出炉——讲三国、小小考古家、小小军事家，跟着文物学成语、赏雕塑陶瓷之美、聆听神话故事……上博学院为5岁至16岁的孩子设计了各类博物馆内的活动课程，从下周起的每个双休日，丰富多彩的主题活动让孩子们在文化的海洋中扬帆起航。



“古埃及文明大展”热展中  
本报记者 王凯 摄